

# 三茅街道： 党建引领 共建共享 齐心打造锦绣三茅

近年来，扬中市三茅街道党工委坚持党建引领，紧紧围绕“四件大事”谋篇布局、用心用智、用力用情，凝心聚力取得了骄人的业绩，党组织的凝聚力越来越强，经济高质量发展的底色越来越亮，城市越来越文明，乡村越来越美。

## 基层堡垒 细“治”入微

今年，三茅街道在原来推进“一米工程”党建基层小组两年行动计划的基础上，启动“一米工程2.0”升级版，全面推行“组网合一、三长共治”治理新模式。该街道调整优化治理组织架构，将党建网格与综治网格叠加融合，调整网格布局及党组织架构，推动形成“村（社区）总网格——片区二级网格——三级微网格”与“村（社区）党委—网格党支部—村（社区）党小组—楼栋党小组—单元党小组”两网融合新格局，选优配强“三长”人选，确保三长共治顺畅务实

接地气；强化组织、力量、资源、阵地、机制的多重融合，打造基层治理的新样板。

截至目前，三茅街道33个村（社区）“三长三联三问”工作机制已全部优化设置到位，共划分152个综治二级网格，577个三级微网格，建立122个网格党支部、365个基层党小组，选派284个党群联络员，设置1709个党员中心户，确保网格化管理横向到边、纵向到底。同时，一批接地气、办实事的特色党建服务品牌脱颖而出，促进基层治理提质增效，做到“小事不出网，大事不出村”。

到“小事不出网，大事不出村”。

三茅街道还注重搭建“家门口”的党群服务阵地，按照“易于集中、便于联络、一室多用、共建共享”的原则，街道各村（社区）以网格为单位，设立多个“网格民情联络点”“三长工作室”，让“三长”就近下沉，驻点服务，联合议事。现在，从疫情防控到文明城市创建、老旧小区提升、重点区域巡查、矛盾调解、环保监管等方面，都一“网”统管，基层治理“经络”顺畅。

## 经济发展 步伐稳健

三茅街道始终牢牢把握“产业强街”发展脉搏，坚决落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的要求，全力以赴拼项目、抓创新、促发展，在扩总量、提质量中积蓄强劲动能。

五年来，街道一般公共预算、销售总额、工业销售总额及出口销售额稳步增长。一般公共预算收入平均每年以6%左右的增速递增，从2017年的9.54亿元增至2021年的11.96亿元；销售总额平均每年以20%左右的增速递增，从2017年的269.76亿元增至2021年的436.34亿

元；工业销售总额平均每年以8%左右的增速递增，从2017年的95.86亿元增至2021年的164.38亿元；出口销售总额平均每年以5%左右的增速递增，从2017年的5.26亿元增至2021年的6.18亿元。

为进一步激发产业发展新动能，三茅街道持续把推动项目建设作为经济发展的重要抓手，依托香江科技、国家级众创空间，积极引导数字经济新兴业态，全力提升产业层次。

为推进落户项目尽快投产，三茅街道坚持党建引领，首批“行动支部”落地

实现“点对点”服务。五年来重大项目落地24个，累计投资总额68亿元，开工率100%。街道积极帮助银佳集团、万奇电器成功申报江苏省“质量信用AA级及以上”项目，提升产品品质；雷朋电气等40家企业通过信用贯标认证，长江机电、宏飞铝业等5家企业获镇江市信用贯标示范企业；荣威电气、百乐电器、华阳机电等20家企业成功申报“企业星级上云”，进一步助推了企业的转型升级，为高质量发展奠定了坚实基础。

## 乡村振兴 走深走实

三茅街道深入开展党建引领乡村振兴行动，凝聚党群干群合力，做好乡村振兴“强富美高”新文章，着力打造乡村振兴三茅样板。

该街道加快北部沿江农文旅融合一体化步伐，打造营房村、兴阳村、友好村等特色乡村旅游路线，推动农业由“卖粮食”向“卖产品”“卖服务”“卖景色”转变。营房村依托“云种植”基地，开展归野田园趣活动，设置了打水仗、挖土豆、放养鸭子、植物敲拓等活动项目，让孩子与自然亲密接触，体验农耕生活，感受自然野趣；兴阳村以渔趣园、百草园、三味亭、农耕园为基础，举办兴阳渔趣园星空光影秀，吸引了大批本地游客前来游玩；友好村秉承丰富的传统文化和红色文化底蕴，在宽新圩打造了红色教育基地，建设“四千万”精神陈列馆、初心茶馆和共享厨房，同时，将红色教育基地与古树名木鉴赏园有机串联，探索出党建引领下的“环境+文化+旅游”的乡村振兴发展道路；明华村将百亩桃园、高效农业大棚、苗木种植基地串联成片，集生态农业、观光旅游于一体，打造名副其实的农旅融合示范点；普济村深度挖掘本地红色文化，探索开展农耕体验、丰收采摘、红色教育研学、拓展训练、团建、露营等活动，打造成集参观、研学、旅游等功能于一体的多功能平台。目前，三茅街

道分层分类推进产业升级，“一村一品”的产业格局初步形成。

日前，在三茅街道党工委扩大会议上，街道党委书记童涛表示，去年以来，无论是产业强街、文明创建还是乡村振兴，该街道都强调要坚持党建引领这个方法论。今年在街道全面推行的“组网合一、三长共治”基层治理模式也坚持党建引领。事实证明，党建引领是做好工作的关键所在。就是要深入学习贯彻上级会议精神，总结前三季度工作得失，分析研判经济社会发展形势，动员街道上下弘扬紧盯目标不动摇、争先进位不懈怠、决战决胜不应付的作风，增强“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感，按下“冲刺键”、跑出“加速度”，以必胜的决心坚决打赢今年“决战四季度”收官之战。

(马红玉 陈怡帆 童本宽)

## 文明创建 提质增效

三茅街道全体党员干部员工以守主场的站位、扛主责的决心、担主力的自觉，拧成“一股绳”，形成“一盘棋”，夯实文明城市创建基础，提升基层治理水平，有力推进各项工作落地落实。

该街道深化“四创建三表彰”行动，举办大众评审团活动，评选出50个“星级楼道”，10个“优秀商品房小区”，10个“优秀自建房小区”，10个“优秀物业服务企业和业主自治组织”。在去年创成47个示范小区的基础上，今年强抓56个示

范小区的创建；广泛开展新时代文明实践进村（社区）、小区和村组，举办近千场志愿服务活动。强化价值引领，今年以来，街道评选并表彰39户上年度文明家庭标兵户，培育扬中好人6个，镇江好人1人，江苏好人1个。

按照分层分类的原则，对文明创建重点点位附近的小区实施五项普惠行动，对8个精品打造、14个改造提升、16个完善配备的小区实施提档升级。今年以来，已完成楼道出新642处，打造特色

楼道文化152处，乡风文明文化墙35处；建设好人长廊、善行义举榜等阵地82个，建设智能充电桩135组，集中晾晒区域357处，车辆划线14666米，设置快递存放柜27个。

街道内小区面貌焕然一新，环境一步步从脏乱差、整整齐齐向漂漂亮亮蜕变，居民文明素养也在潜移默化中不断提升。三茅“党建+”打造文明创建新格局，居民群众的获得感、认同感和幸福感不断增强。

